

# 臺灣高等法院刑事裁定

112年度毒抗字第534號

抗 告 人  
即 被 告 盧重輔

上列抗告人因違反毒品危害防制條例案件，不服臺灣臺北地方法院112年毒聲字第362號，中華民國112年8月23日裁定（聲請案號：臺灣臺北地方檢察署112年度聲觀字第340號、112年度毒偵字第1296號），本院裁定如下：

## 主 文

原裁定撤銷，發回臺灣臺北地方法院。

## 理 由

### 一、原裁定意旨略以：

抗告人即被告盧重輔（下稱被告）基於施用第二級毒品甲基安非他命之犯意，於民國000年0月00日下午6時許，在臺北市○○區○○路0段000巷00號5樓居所，將甲基安非他命粉末放到玻璃球中，以火燒烤玻璃球並吸食煙霧方式，施用第二級毒品甲基安非他命1次之犯罪事實，業據被告於警詢時及偵查中坦承不諱（見毒偵卷第28、84頁），並有勘察採證同意書、臺北市政府警察局偵辦毒品案件尿液檢體委驗單、台灣尖端先進生技醫藥股份有限公司112年5月12日濫用藥物檢驗報告附卷可參（見毒偵卷第49、223、225頁），足徵被告任意性自白確與事實相符，其施用第二級毒品之犯行，堪以認定。被告前無因施用毒品案件而經觀察、勒戒或強制戒治執行完畢等情，有本院被告前案紀錄表附卷可稽，被告本件施用毒品案件，即應依法令入勒戒處所施以觀察、勒戒。從而，聲請人臺灣臺北地方檢察署檢察官聲請意旨核無不合，應予准許。爰依毒品危害防制條例第20條第3項、第1項、觀察勒戒處分執行條例第3條第1項之規定，裁定將被告

01 送勒戒處所觀察、勒戒等語。

02 二、抗告意旨略以：

03 (一)本件聲請人聲請觀察勒戒前，未告知被告觀察、勒戒之法律  
04 要件，亦未給予被告就是否觀察、勒戒或以其他替代處分陳  
05 述之機會，不符正當法律程序，有違被告聽審請求權。

06 (二)被告為初犯，遭查獲後即坦承施用毒品犯行，有戒毒之意  
07 願，已持續與臺北市聯合醫院昆明院區之毒品個案管理師聯  
08 繫並諮詢後續戒癮治療之療程；被告現有正當工作，尚有母  
09 親賴其照料，被告本身罹有000（即「○○○○○○○○○○  
10 ○」）、○○○等疾病，一旦入監禁處所施以觀察勒戒，將  
11 對被告工作、家庭及就醫造成重大影響，然聲請人未調查評  
12 估戒癮治療、觀察勒戒之利弊，逕行聲請觀察勒戒，實有裁  
13 量違法；原裁定亦無隻字片語說明本案有無戒癮治療之可  
14 能，遽予核准觀察勒戒，實有再審酌之餘地。

15 (三)被告雖因另案恐遭起訴，但該案尚未終結，被告亦有不被關  
16 之可能，是聲請人認定不宜對被告為附命完成戒癮治療之緩  
17 起訴之理由並不存在。

18 (四)據上，爰請撤銷原裁定，使被告得以接受附條件緩起訴之戒  
19 癮治療等語。

20 三、按犯毒品危害防制條例第10條之罪者，檢察官應聲請法院裁  
21 定，令被告入勒戒處所觀察、勒戒，其期間不得逾2月，毒  
22 品危害防制條例第20條第1項定有明文。又毒品危害防制條  
23 例第24條第1項之規定對於「初犯」及「3年後再犯」毒癮治  
24 療方式，規範「觀察、勒戒或強制戒治」及「附命完成戒癮  
25 治療之緩起訴處分」之雙軌模式。前者係以監禁式治療為特  
26 色，目的在求短時間內隔絕施用毒品者之毒品來源，務使其  
27 專心戒除毒癮；後者則係本於「治療勝於處罰」、「醫療先  
28 於司法」之精神，以社區醫療處遇替代監禁式治療，使尚未  
29 嚴重成癮或衷心戒毒之施用毒品者得以繼續其正常家庭與社  
30 會生活，避免其等因尋求戒癮治療而失去親情支持或被迫中  
31 斷學業、工作。此係對施用第一、二級毒品者採取更寬容之

01 態度，並給予檢察官彈性斟酌，按施用者之成癮性、施用動  
02 機或生活環境等各種情形，彈性運用，以助施用毒品者。又  
03 選擇對施用毒品之人向法院聲請令入勒戒處所觀察、勒戒，  
04 或為附命緩起訴之戒癮治療之處遇，固係檢察官之職權，惟  
05 裁量仍應考量個案情節，斟酌採取對施用毒品之人戒除毒品  
06 之最佳方式，法院受理檢察官之聲請，亦有審酌其裁量是否  
07 妥適，聲請是否考量施用者之個人與環境因素，使施用者達  
08 到戒除毒癮而澈底擺脫毒品危害目的之必要。如有裁量逾  
09 越、濫用或怠惰等情形，均構成裁量瑕疵，倘若檢察官未曾  
10 審酌於此，逕行對施用毒品之被告聲請觀察勒戒，即難謂有  
11 合義務性之裁量，法院仍得予以實質審查。

#### 12 四、本院查：

13 (一)被告於前開時、地，施用第二級毒品甲基安非他命等情，業  
14 據被告於偵查中坦承不諱（見毒偵卷第28、84頁），且提起  
15 本件抗告仍具狀坦認（見本院卷第17頁），並有勘察採證同  
16 意書、臺北市政府警察局偵辦毒品案件尿液檢體委驗單、台  
17 灣尖端先進生技醫藥股份有限公司112年5月12日濫用藥物檢  
18 驗報告附卷可參（見毒偵卷第49、223、225頁），堪認被告  
19 自白與事實相符，可以採信。被告確有施用第二級毒品之犯  
20 行，堪以認定。

21 (二)按觀察、勒戒處分，其立法意旨既在幫助施用毒品者戒除毒  
22 癮，該處分之性質並非為懲戒行為人，而係為戒除受處分人  
23 再次施用毒品、避免成癮之措施，所導入之療程觀念，乃係  
24 針對受處分將來之危險所為預防、矯治措施之保安處分，透  
25 過收容監禁受處分人於勒戒處所內，以達教化與治療之目  
26 的；而附命戒癮治療之緩起訴處分，乃以社區醫療處遇代替  
27 監禁式治療，使施用毒品者，得以繼續正常家庭與社會生  
28 活。故比較上開2種協助戒除毒癮之模式，應依上開說明意  
29 旨予以審酌。經查：

- 30 1. 被告前無施用毒品紀錄，有本院被告前案紀錄表在卷可稽，  
31 且遭查獲後於警局初詢及偵查中一貫坦承向人購買毒品甲基

01 安非他命供已施用等情，已如前述，被告並主動具狀向檢察  
02 官聲請自費完成戒癮治療（見毒偵卷第93至96頁），是被告  
03 抗告意旨稱其犯後深知行為不當，實感懊悔，願意接受戒癮  
04 治療等節，尚非無據。

- 05 2. 又被告於偵查中已具狀陳明其有正當工作及收入，家中有老  
06 母賴其撫養，自己罹患000、○○○等疾病需定時前往醫院  
07 回診治療等情，並提出臺北市立聯合醫院病歷在卷（見毒偵  
08 卷第99至183頁），倘上情屬實，本院認為令被告入勒戒處  
09 所為觀察、勒戒，確有可能對被告之工作、家庭及就醫造成  
10 較大影響。而觀諸本件聲請書，似未見聲請人對於本件若採  
11 取非監禁式治療方式，讓被告在能穩定工作、兼顧家庭及就  
12 醫之餘，仍可透過自費之方式戒除毒癮之利益，有所權衡。
- 13 3. 再按行政院依毒品危害防制條例第24條第4項授權所頒佈之  
14 《辦法標準》，其第2條第2項規定「被告有下列情事之一  
15 時，不適合為附命完成戒癮治療之緩起訴處分。但無礙其完  
16 成戒癮治療之期程者，不在此限：一、緩起訴處分前，因故  
17 意犯他罪，經檢察官提起公訴或判決有罪確定。二、緩起訴  
18 處分前，另案撤銷假釋，等待入監服刑。三、緩起訴處分  
19 前，另案羈押或執行有期徒刑。」顯未限制檢察官在被告合  
20 於該條項各款所列情形時，即絕對不得為附命完成戒癮治療  
21 之緩起訴處分，毋寧檢察官須審查被告所符合該條項規定之  
22 3款情形，是否仍無礙其完成戒癮治療之期程。而本件被告  
23 施用毒品犯行遭查獲時，因同時持有甲基安非他命，經檢察  
24 官以另涉犯持有第二級毒品純質淨重20公克以上罪提起公  
25 訴，有臺灣臺北地方檢察署112年度偵字第16615號起訴書可  
26 稽。而毒品危害防制條例第11條第4項持有第二級毒品罪之  
27 法定刑為6月以上5年以下有期徒刑，得併科新臺幣70萬元以  
28 下之罰金，被告將來縱遭判處罪刑，並非無量處得易科罰金  
29 之刑或宣告緩刑之可能，則被告因另涉持有毒品案件遭起  
30 訴，該起訴（或將來之科刑）是否足以妨礙戒癮治療之期  
31 程，容有再斟酌之餘地，然觀諸聲請書所載，檢察官僅稱被

01 告因另案涉嫌持有毒品遭起訴，故不適合戒癮治療緩起訴處  
02 分等語，未見說明如何認定不具前開《辦法標準》第2條第2  
03 項書所稱「但無礙其完成戒癮治療之期程者，不在此限」之  
04 情事，實難認已為充分之衡量。

05 (四)據上各情，檢察官以被告不適宜為戒癮治療之緩起訴處分，  
06 而向原審法院聲請裁定令入勒戒處所觀察、勒戒，就形式上  
07 觀察，檢察官裁量權之行使是否對被告之戒毒為最佳利益之  
08 考量仍有疑義，得否謂已為合義務性裁量，而無裁量怠惰或  
09 濫用之情事，非無究明之必要。

10 (五)至被告抗告意旨指摘聲請人違反正當程序及聽審權部分，查  
11 被告於檢察官聲請觀察勒戒前，即自行委任律師向檢察官具  
12 狀（即「刑事聲請緩起訴狀」，見毒偵卷第93至97頁）請求  
13 為附命戒癮治療之緩起訴，已如前述。觀諸該書狀內容且係  
14 由律師協助，堪認被告已能充分了解觀察、勒戒之法律要  
15 件，乃以該書狀充分陳述是否觀察、勒戒或以其他替代處分  
16 之利弊意見，進而請求附命戒癮治療之緩起訴，檢察官既得  
17 以知悉被告意見，乃未再通知被告到庭就相同事項陳述意  
18 見，難認有違正當法律程序及被告聽審權，併此指明。

19 五、綜上，原裁定未詳予調查審酌，逕依檢察官之聲請而核准被  
20 告令入勒戒處所觀察、勒戒，難認妥適。抗告意旨執此指摘  
21 原裁定不當，為有理由，自應由本院將原裁定撤銷，並為保  
22 障被告權益及兼顧其審級利益，發回原審法院詳為調查後，  
23 另為適法之裁定。

24 據上論斷，應依刑事訴訟法第413條前段，裁定如主文。

25 中 華 民 國 112 年 9 月 15 日

26 刑事第二十庭 審判長法官 吳淑惠

27 法官 張明道

28 法官 吳祚丞

29 以上正本證明與原本無異。

30 不得再抗告。

31 書記官 楊宜蓓

01 中 華 民 國 112 年 9 月 15 日